



榮譽院士容拱興博士讚辭

睿智過人、謙遜敦厚，一生為母校崇基學院殷殷服務，這就是容拱興博士的寫照。香港中文大學得以在四十年間騰飛精進，實有賴容博士這樣的成員不矜不伐、默默耕耘所致。

容博士長於澳門，在蔡高中學肄業期間，培養出對理科的濃厚興趣。蔡高中學以澳門第一位基督徒的姓名為校名，並以中文作為教學語言。崇基學院實行雙語教學，自然是容博士進修大學課程的最佳選擇。容博士於一九五五年入學，當時教師皆熱心教育，誨人不倦，與學生關係十分融洽，因而令年輕學子深受感動。學院獨特的宗教色彩，也令學生產生強烈歸屬感。當時崇基學院的學生隨著校舍一再遷移，最初在港島，後來遷至今天在沙田的校址。而這遷移過程，反而加強了學生對學院的認同。

容博士主修化學，副修生物學，但論心性修養，對他啟發最大的應是學院的人生哲學課程，亦即大學通識教育的前身。此項課程，拓展了他的人生觀。容博士至今還清楚記得西方哲學導論、新舊約《聖經》以及中國哲學、柏拉圖、歷史意義探討等課題。這一切成就了日後的容博士，崇基教育的價值觀也在他心裏扎了根：鞏固的學術基礎、廣闊的人文主義素養以及服務人群的文化。容博士畢業後，赴美國加州大學河畔分校進修，一心一意準備學成之後，回崇基任教。

他先修讀理學碩士課程，研究單細胞有機體中間代謝途徑的相互關係。他有幸在其教授的實驗室中擔任研究助理，並就上述課題進行研究。其後，繼續在加州大學河畔分校修讀哲學博士課程，轉而致力於植物生理學，研究燕麥靈除莠作用的機理，接著在加州大學戴維斯分校的實驗室從事博士後研究，研究課題為收割期後的生理學。

一九六九年，容博士實現了回崇基任教的理想，獲聘為香港中文大學生物系講師，同時獲委為崇基學院生物系系主任。一九七零年代，大學架構日趨緊密，理學院教研工作逐漸集中於大學本部，容博士開始和其他學院的同事合作，關係融洽，其中包括日後出任大學校長的馬臨教授。大學的生物化學系，即由馬教授和容博士以及其他同事合力創辦。

一九七四至一九七五學年，容博士贏得英聯邦教學人員研究獎金，赴劍橋大學生物化學系擔任訪問科學家，從事細胞壁再生研究。一九七九年，容博士晉升為本校高級講師。

一九九三年，容博士出任崇基學院學生輔導主任，至一九九六年退休為止，在任期間，貢獻良多。建築於五十年代、崇基學院最歷史悠久的學生宿舍應林堂和華連堂，在容博士督導下全面翻新。但他的貢獻絕對不止於此。他負責的每一個校舍發展計劃，都著意促進崇基的教育目標，宿舍更新工作也不例外。他在宿舍裏闢出聚會場所，方便學生歡聚切磋，加強合作。他要改變某些學生長期獨處，閉門苦讀，自我孤立的作風，認為學生如能像早期崇基學生那樣，培養出團隊精神和歸屬感，身心發展會更為健康。容博士不但在宿舍每一層都設置備膳室，還在屋頂開闢花園，在每一房間安裝最先進的電腦連線設備。崇基的學生宿舍，因而成為校內的典範，而容博士更為崇基學院的走讀生設立專用舍堂。



容博士倡導的語文學習計劃，也成為全校類似計劃的楷模。一九九五至一九九六學年，他創辦了備受推崇的崇基英語桌和普通話桌。在一星期中的某幾晚，只要到過崇基教職員餐廳，就會見到這些語文桌運作的情況：百多名學生正和以英語或普通話為母語的人士熱切交談，然後走到擴音器前，向所有人簡報每張桌討論的題目。這正是最理想的語言教育：活潑實用，而有創意；在設定有意義的討論範疇之後，鼓勵學生不但用目標語言交談，更用以思考。在容博士設立的語文桌上，有以英語或普通話為母語的教學人員攜眷出席，也有來自內地和英語國家的交換生。這些語文桌晚會，由新雅中國語文研習所職員和特約助教主持，已成為全大學語文學習活動的典範。

此外，容博士還創辦海外語文學習團，赴英國、北美等地學習。學習團獲學院資助，各學生資助金額，視乎其參與學院活動多寡而定。容博士又成立了全校第一個國際演講會，使學生有寶貴機會學習公開演講的技巧。

容博士不僅發起活動，且事事親力親為，務求這些活動不但切實可行，更不斷進步。語文桌不斷發展，越受歡迎，原因是在頭三年裡，每逢星期一上午，容博士都會在辦公室內親自致電以英語或普通話為母語的人士，而並非將聯絡工作交由職員處理。退休之後，容博士仍每星期抽出幾晚，出席這些語文學習活動，猶如慈父之於子女。此外，每逢星期六，他必然出席國際演講會聚會。至於海外語文學習團之所以成功，也是因為容博士多年來都不厭其煩，親自陪同學生到溫哥華或西雅圖遊學，直至他認為一切都邁上軌道為止。對容博士來說，只要關乎崇基教育素質之事，皆悉力以赴，不厭其煩。

容博士對優質教育的承擔，見於他為崇基學院興辦的每一件事，諸如改善學生飯堂經營的方法、督導教職員聯誼會的翻新工程、蘭苑的發展、未圓湖的修築等。這一切的目標，同樣不僅於美化校園，而是實現其重視的教育理想。未圓湖公認為中大校園最美麗的景點之一，而一樹一圃、一木一橋，都體現了細意安排的教育目的。容博士不但捐出植物，還把自己擔任園藝及文康管理課程主任的酬金捐出，務求把未圓湖修築得盡善盡美。

容博士退休後，擔任崇基學院資深導師，工作之忙，恐比擔任學生輔導主任時尤有過之。容博士亦努力促成哈佛大學著名植物學家胡秀英教授重臨本校和崇基學院任職。他並與胡教授一起，每周舉辦環繞未圓湖之行，向參加者介紹校內的植物生態。

任何有所成就的機構，都有賴容博士那樣忠心耿耿的成員。容博士多年來默默耕耘，為莘莘學子改善大學環境。主席先生，容拱興博士一生致力教育，為崇基學院盡心盡力，貢獻殊多，謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予容博士。